

# 机电一体化技术在工业机器人中的应用研究

严群

盐城机电高等职业技术学校 江苏 盐城 224001

**摘要：**随着科技的飞速发展，机电一体化技术已经成为现代工业中的重要支柱。特别是在工业机器人领域，机电一体化技术为机器人的智能化、自主化和灵活性提供了强大的支持。本文将探讨机电一体化技术在工业机器人中的应用，分析其对于机器性能的提升以及在工业生产中的重要地位。

**关键词：**机电一体化；工业机器人；应用

## 引言：

由工信部、国家发改委等多个部门共同发布的《“十四五”智能制造发展规划》首次明确指出了工业机器人在现代机械制造行业中所占据的核心地位。目前，我国工业自动化水平不断提高，对工业生产提出新要求。机电一体化技术不仅是电子技术、机械技术、信息技术和控制技术等多个高新技术的综合体现，也是一门新兴的多学科综合技术，逐步赢得了社会各方面的广泛关注，并已成为推动现代工业生产和经济增长的关键高新技术。

## 一、工业机器人与机电一体化技术概述

自20世纪60年代第一台工业机器人诞生以来，工业机器人技术经历了多次更新换代。工业机器人技术应用广泛，主要涵盖了自动化生产、智能化制造、柔性生产系统、精细化加工和危险性作业等领域。通过高精度传感器、控制系统和执行器等技术的支持，机器人能够实现高效、精准的生产和操作，提高生产效率和产品质量。同时，机器人技术也可以应用于人类的难以涉足的特殊环境，如太空、深海等，扩展人类的作业领域。工业机器人作为自动化生产线上的重要角色，以其高效、精准、灵活的特点赢得了广泛应用。例如，某汽车制造厂的焊接机器人，其最大负载能力达到10千克，重复定位精度高达 $\pm 0.1$ 毫米，能够在恶劣的环境下24小时不间断工作。这不仅保证了产品质量，而且大大提高了生产效率。工业机器人的核心技术包括传感器融合、路径规划、控制算法等，使得机器人可以完成复杂的任务。

机电一体化技术是一种创新的跨学科技术，它巧妙地结合了机械、电子、计算机和自动化等技术，形成了一种综合性的技术体系。这种技术的出现，不仅改变了传统机械设备的面貌，而且为机械设备带来了智能化、高效化和自主化的革新。在机电一体化技术的运用下，机械设备不再是简单的机械传动和机械结构，而是借助电子技术实现了更精准的控制和更高效的运行。电子技术可以实现对机械运动的精确调控，使机械设备的运作更加精准、稳定和高效。同时，计算机技术的引入，使得机械设备能够实现复杂的计算和控制功能，从而提高了设备的自动化程度。信息技

术在机电一体化中也扮演了重要的角色。通过信息技术的应用，机械设备可以实现对自身工作状态的自感知、自适应和自决策。这不仅大大提高了设备的自主性，而且通过信息反馈机制，使得机械设备能够实时调整自身的工作状态，从而提高了设备的效率和性能。总的来说，机电一体化技术的运用，使得现代机械设备具备了更高的智能化、高效化和自主化水平。这种技术的融合与运用，不仅提高了设备的性能和效率，而且为机械设备的发展开辟了新的道路。

## 二、现代工业对工业机器人的应用要求

随着科技的不断进步，工业机器人已经成为了现代工业中不可或缺的一部分。它们通过高效、精准和灵活的操作，大大提高了生产效率和质量，同时也降低了人工成本和安全风险。但是，随着工业机器人技术的不断发展，对它们的应用要求也在不断提高。

### 1. 高精度、高效率和高可靠性

现代工业机器人要求具有高精度、高效率和高度可靠性。高精度的机器人可以完成复杂和精细的工作，提高产品质量和生产效率；高效率的机器人可以缩短生产周期，提高生产效率；高度可靠的机器人可以保证生产的稳定性和持续性，减少故障和停机时间。

### 2. 灵活性和可适应性

现代工业机器人要求具有灵活性和可适应性。灵活性是指机器人可以完成多种类型的工作，适应不同的工作环境和任务需求；可适应性是指机器人可以适应不同的生产环境和生产流程，方便进行改造和升级。

### 3. 智能化和自适应性

现代工业机器人要求具备智能化和自适应性。智能化是指机器人可以通过学习和自我优化，不断提高生产效率和精度；自适应性是指机器人可以自动适应不同的工作环境和任务需求，减少人工干预和调整。

#### 4. 安全性和可靠性

现代工业机器人要求具有安全性和可靠性。安全性是指机器人在生产过程中能够保证人员的安全和产品的质量；可靠性是指机器人在长时间运行过程中能够保持稳定性和耐用性，减少故障和维修次数。

### 三、工业机器人中机电一体化技术的应用

#### 1. 机器人轴控制技术

机电一体化技术在工业机器人中的应用，最核心的部分就是机器人轴控制技术。这项技术主要涉及到伺服电机、减速机、传感器和编码器等关键组件。伺服电机作为机器人的动力来源，能够提供精确的运动控制和动作计算。减速机则可以降低伺服电机的速度，提高机器人的稳定性和精确性。传感器则用于感知周围环境的信息，如物体的位置、速度和加速度等，并将这些信息反馈给机器人控制系统。编码器则可以记录伺服电机的旋转角度和速度等信息，进一步帮助机器人实现精确的运动控制。这些关键组件的组合和集成，使得工业机器人可以实现精密的运动控制、动作计算和数据采集。通过这些技术手段，工业机器人可以更好地适应不同的工作环境和任务需求，提高其作业效率和运行稳定性。例如，在制造业中，工业机器人可以用于自动化生产线上的装配、焊接、搬运等工作，提高生产效率和产品质量。

#### 2. 机器人驱动技术

机电一体化技术可以优化工业机器人的驱动系统，从而提高机器人的响应速度和精确度，工业机器人的驱动系统主要包括伺服电机、传动机构和执行机构等部分。机电一体化技术可以通过对伺服电机的控制算法、传动机构的优化设计以及执行机构的精密制造等方面进行改进，从而提高机器人的性能。通过对伺服电机的控制算法进行优化，可以实现对电机速度和位置的精确控制，进而提高机器人的响应速度和精确度。其次，优化传动机构的设计可以减少机械损耗和提高传动效率，从而降低机器人的能耗和提高其作业效率。最后，精密制造的执行机构可以确保机器人执行任务的准确性和稳定性，从而提高机器人的作业效果。通过这些优化措施，工业机器人可以实现更快速、准确和稳定的工作。例如，在制造业中，优化后的机器人可以用于高精度、高强度、高危险性的生产过程中，提高生产效率和产品质量。在医疗行业中，优化后的机器人可以用于手术操作和护理服务中，提高医疗

水平和治疗效果。

#### 3. 机器人传感器技术

传感器在工业机器人中扮演着至关重要的角色，它们可以获取周围环境的信息，从而让机器人做出相应的反应，机电一体化技术可以实现传感器的高效控制和数据处理。传感器是工业机器人感知周围环境的重要部件，它们可以检测物体的位置、速度、加速度、温度、湿度等等。这些传感器将检测到的信息传递给机器人的控制系统，控制系统根据这些信息调整机器人的动作和位置。机电一体化技术可以对传感器进行高效控制，例如通过控制算法和电子设备来调整传感器的灵敏度和响应速度。此外，机电一体化技术还可以对传感器获取的信息进行快速、准确的数据处理，例如对数据进行滤波、修正和校准等处理，以得到更准确的结果。通过这些控制和数据处理技术，工业机器人可以更好地感知周围环境，从而做出更准确、更快速的反应。例如，在制造业中，机器人可以通过传感器感知产品的位置和状态，从而进行精确的装配和搬运。在医疗行业中，机器人可以通过传感器感知人体的生理状态，从而进行精确的手术操作和护理服务。因此，传感器技术和机电一体化技术在工业机器人中的应用可以提高机器人的智能化水平和适应能力。

结束语：总之，机电一体化技术的推广应用，将大大增强工业机器人的运动控制能力、操作精度和生产效率，为工业自动化发展注入强劲动力。随着技术的突破和创新，机电一体化技术在未来的发展中将会呈现更加广泛的应用领域。相信通过不断深入研究和创新，机电一体化技术在工业机器人领域的应用将为人们的生活和生产带来更多的便利和发展机遇。

#### 参考文献：

- [1] 褚金岳, 杨文珺. 汽车工业机器人中机电一体化技术的应用研究 [J]. 时代汽车, 2023(5):7–9.
- [2] 王青, 王宇璐. 工业机器人应用对制造业高质量发展的影响研究 [J]. 工业技术经济, 2023, 42(2):115–124.
- [3] 钟肇燊, 冯太合, 潘国平, 等. 可编程序控制器原理及应用 [M]. 2 版. 广州: 华南理工大学出版社, 2009.
- [4] 张悦, 周晚, 帖兰, 等. 数字智能控制在机电一体化系统建模技术中的应用 [J]. 自动化与仪器仪表, 2023(1):100–105+110.